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ΟΔΥΣΣΕΑΣ  ΕΛΥΤΗΣ  (1911-1996) 

 

Ήλιος ο πρώτος (απόσπασμα) 

 
Το 1943, χρονιά που εκδόθηκε η συλλογή του Οδυσσέα Ελύτη «Ήλιος ο Πρώτος», οι Έλληνες δοκιμάζονταν σκληρά από 

την ανηλεή Γερμανική Κατοχή, γεγονός που καθιστούσε την απελευθέρωση της χώρας ζητούμενο και προσδοκία όλων. 

 

  
Με τι πέτρες, τι αίμα και τι σίδερο  

και τι φωτιά είμαστε καμωμένοι  

ενώ φαινόμαστε από σκέτο σύννεφο  

και μας λιθοβολούν και μας φωνάζουν  

Αεροβάτες 

το πώς περνούμε τις μέρες και τις νύχτες μας  

ένας θεός το ξέρει. 

 

Φίλε μου... 

όταν ανάβ’ η νύχτα την ηλεκτρική σου οδύνη 

βλέπω το δέντρο της καρδιάς που απλώνεται 

τα χέρια σου ανοιχτά κάτω από μιαν Ιδέα ολόλευκη 

που όλο παρακαλείς 

κι όλο δεν κατεβαίνει 

χρόνια και χρόνια 

εκείνη εκεί ψηλά, εσύ εδώ πέρα. 

 

Κι όμως του πόθου τ’ όραμα ξυπνάει μια μέρα σάρκα  

κι εκεί όπου πριν δεν άστραφτε παρά γυμνή ερημιά  

τώρα γελάει μια πολιτεία ωραία όπως τη θέλησες  

κοντεύεις να τη δεις, σε περιμένει  

δώσε το χέρι σου να πάμε πριν η Αυγή  

την περιλούσει με ιαχές θριάμβου. 

 

Δώσε το χέρι σου - πριν συναχτούν πουλιά  

στους ώμους των ανθρώπων και το κελαηδήσουνε  

πως επιτέλους φάνηκε να ’ρχεται από μακριά  

η ποντοθώρητη παρθένα Ελπίδα! 

 

Πάμε μαζί κι ας μας λιθοβολούν  

κι ας μας φωνάζουν αεροβάτες  

φίλε μου, όσοι δεν ένιωσαν ποτέ με τι  

σίδερο με τι πέτρες τι αίμα τι φωτιά  

χτίζουμε ονειρευόμαστε και τραγουδούμε! 
                                                                 (Ήλιος ο πρώτος, 1943)                                                                       

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Ποιο είναι το κεντρικό θέμα που  κινητοποιεί την έμπνευση του ποιητή ; Ποια χαρακτηριστικά της ανθρώπινης φύσης 

αποτυπώνονται στο ποίημα ; Να απαντήσετε σε ένα κείμενο 200 περίπου λέξεων, λαμβάνοντας υπ΄όψιν στην 

απάντησή σας τους κειμενικούς δείκτες του ποιήματος  

   

Μπορείτε να στείλετε τις απαντήσεις σας στο προσωπικό μου mail ( polmoira1@yahoo.gr ) ή σε κάποιο από τα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης  

mailto:polmoira1@yahoo.gr


 


